

**Előterjesztés  
a Képviselő-testület részére  
Havas Ignác részére emléktábla állításáról**

**I. Tartalmi összefoglaló**

Havas Ignác 1803. július 7-én született a Zólyom vármegyei Valaszlán. 1828-ban Pesten szerzett orvosdoktori oklevelet. Ezt követően Tolnán telepedett le, ahol a vármegye rendes főorvosa, a szekszárdi kórház igazgatója, majd Tolna, Baranya és Gömör vármegyék táblabírája volt. Az 1840-es években Pestre települt, ahol rövid időn belül a legkeresettebb orvosok egyike lett. Az orvosi munka mellett közügyekkel is foglalkozott, haláláig tagja volt a régi Gemeinderathnak és a főváros tanácsának.

A főváros felvirágoztatásában jelentős érdemei voltak. 1873-ban miniszteri biztosként elnökölt az egyesített Budapest törvényhatóságának alakuló közgyűlésén. Az egyesítés során felszólalásával jelentős szerepet játszott abban, hogy Budapest X. kerületként Kőbánya is része legyen Pest-Buda-Óbuda egyesítésének. Eredményesen lépett fel azért, hogy a döntéshozók elfogadják a kőbányai lakosok beadványát, amely az országos szintű sertéskereskedelemre, a vasúti csomópontra és a fejlődő iparra hivatkozva kért kerületi státuszt Kőbányának.

Havas Ignác – érdemei elismeréseként – elnyerte a Szent István Rendet, valamint a királyi tanácsosi méltóságot. Tekintélyes vagyona ellenére visszafogott, szerény életet élt. Cikkei jelentek meg a Gazdasági Tudósításokban, a Gazdasági Lapokban és a Gyógyászat folyóiratban. 1887. november 2-án Budapesten hunyt el.

Az 1873-as városegysítés során Kőbánya érdekében végzett tevékenysége elismeréseként, egyben Budapest egyesítésének 150. évfordulója alkalmából javaslom Havas Ignác részére emléktábla állítását. A tábla elhelyezését a róla elnevezett közterületen, az 1102 Budapest, Havas Ignác utca 1. számú, jelenleg Budapest Főváros Kormányhivatala X. kerületi Kormányablakának helyet adó épület előtti zöldterületen felállítandó süttői mészkőtömbön javaslom.

**II. Hatásvizsgálat**

Az emléktábla készítésével és a városegysítés 150. évében történő felavatásával méltó emléket állítunk a kiváló orvosdoktornak, aki aktív részese volt a városegysítésnek, valamint annak, hogy Kőbánya is az egyesített főváros része legyen. Fontos, hogy megőrizzük azon elődök emlékét, akik tettek városunkért, kerületünkért. Fontos az is, hogy az emlékezés lehetőségét, a történelmi múltunkra való odafigyelést, tudásunkat átadjuk, továbbadjuk a fiatal nemzedék részére.

**III. A végrehajtás feltételei**

Az emléktábla nem minősül közterületi képzőművészeti alkotásnak, ezért az elhelyezéséhez a Budapest Galériától szakvélemény beszerzése nem szükséges.

Az emléktábla elkészítésének és felszerelésének becsült költsége 3 000 000 Ft + áfa (bruttó 3 810 000 Ft), amelynek fedezete a Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat 2023. évi költségvetéséről szóló 3/2023. (II. 23.) önkormányzati rendelet 12. melléklet 10. során (Előre nem tervezett feladatok tartaléka) rendelkezésre áll, és a felhasználás céljának megfelelően

átcsoportosítható. A végleges összeg a táblát tartó süttői mészkőtömb nagyságától és az emléktábla pontos szövegétől függően változhat.

A forrás biztosítását követően a Kőbányai Polgármesteri Hivatal Humánszolgáltatási Főosztálya megrendeli az emléktábla elkészítését és kihelyezését az 1102 Budapest, Havas Ignác utca 1. szám előtti önkormányzati tulajdonú helyszínrre.

#### **IV. Döntési javaslat**

Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete meghozza az előterjesztés 1. mellékletében foglalt határozatot.

Budapest, időbélyegző szerint

D. Kovács Róbert Antal

Törvényességi szempontból ellenjegyzem:

Dr. Szabó Krisztián  
jegyző

*1. melléklet az előterjesztéshez*

### **Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testületének**

**.../2023. (X. 19.) határozata**

#### **Havas Ignác részére emléktábla állításáról**

1. Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete emléktáblát állít Havas Ignác orvosdoktor, a főváros egyesítésének miniszteri biztosa részére Pest-Buda-Óbuda egyesítésének 150. évfordulója alkalmából az 1102 Budapest, Havas Ignác utca 1. szám előtti közterületen.

2. A Képviselő-testület az emléktábla elkészítésére a Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat 2023. évi költségvetéséről szóló 3/2023. (II. 23.) önkormányzati rendelet (a továbbiakban: költségvetési rendelet) 12. melléklet 10. sora (Előre nem tervezett feladatok tartaléka) terhére bruttó 3 810 000 Ft összeget biztosít a költségvetési rendelet 10. mellékletében a Kőbányai Polgármesteri Hivatal Humánszolgáltatási Főosztály rendelkezési jogkörében.

3. A Képviselő-testület felkéri a polgármestert az előirányzat-átcsoportosítás végrehajtására, valamint a költségvetési rendeletben történő átvezetés érdekében szükséges intézkedés megtételére.

Határidő: azonnal  
Feladatkörében érintett: a Humánszolgáltatási Főosztály vezetője  
a Gazdasági és Pénzügyi Főosztály vezetője